

*В диссертационный совет 02.1.002.03
при ФГНИУ «Институт
законодательства и сравнительного
правоведения при Правительстве
Российской Федерации»*

*117218, гор. Москва,
ул. Б. Черемушкинская, д.34*

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Маличенко Владислава Сергеевича
«Международно-правовой режим передачи и доступа к технологиям
здравоохранения», представленной на соискание ученой степени
доктора юридических наук по специальности
5.1.5 – Международно-правовые науки (юридические науки)**

Актуальность исследования. Научный прогресс последних десятилетий в области разработки лекарственных средств, вакцин, генно-терапевтических технологий и иных технологий здравоохранения позволил не просто эффективно сдерживать распространение жизнеугрожающих заболеваний и снижать показатели инвалидизации населения, но стал важным компонентом обеспечения социально-экономического благополучия и безопасности государств. Все большее внимание в последние десятилетия в повестке международных организаций уделялось вопросам охраны здоровья человека, а катастрофические последствия пандемии COVID-19 лишь укрепили единство международного сообщества в необходимости переосмысления сформировавшихся подходов к противодействию подобным угрозам на международном уровне. Доступ к технологиям здравоохранения в мире остается чрезвычайно диспропорциональным ввиду наличия широкого спектра проблем: ограничение доступа к биологическим образцам и возбудителям заболеваний; отсутствие механизмов привлечения к ответственности ТНК за ограничение доступа к необходимым технологиям, чрезмерная защита исключительных прав на разрабатываемые технологии, формирующая дисбаланс публично-правовых и частно-правовых гарантий и др. Перечень представленных проблем не является исчерпывающим и многократно усиливается под влиянием формирования внутригосударственных механизмов, ограничивающих передачу и доступ к технологиям здравоохранения. Последние годы государства, признавая значение сферы охраны здоровья в

целом и доступа к технологиям здравоохранения в частности, выделяют их в качестве отдельного элемента обеспечения национальной безопасности, определяя приоритеты развития государственной политики в данной сфере для защиты национальных интересов. В подобных условиях возрастает внимание научного сообщества не только к разработке практических подходов к совершенствованию правового регулирования передачи и доступа к технологиям здравоохранения, но также и теоретическому осмыслению с позиции международно-правовой науки.

Научная новизна рассматриваемого диссертационного исследования не вызывает сомнений и состоит в научном обосновании формирования комплексной отрасли международного права - «международного права здравоохранения», определении предмета, а также специальных принципов данной отрасли (стр. 21-22 автореферата); выявлении теоретических и прикладных аспектов международно-правового регулирования обращения технологий здравоохранения с учетом междисциплинарных особенностей данной области; разработке авторского понятийно-категориального аппарата, позволяющего определить особенности международно-правового регулирования передачи и доступа к технологиям здравоохранения (стр. 23 автореферата); установлении формирования комплексного международно-правового режима передачи и доступа к технологиям здравоохранения в системе международного права здравоохранения (стр. 41-42 автореферата); определении наличия системных проблем международно-правового регулирования передачи и доступа к технологиям здравоохранения, что позволило определить основные направления правовой конвергенции данной сферы (стр. 40-41 автореферата); выявлении несоответствия нормативного содержания международно-правовых гарантий обеспечения права человека на здоровье и внутригосударственных механизмов их реализации, что позволило научно обосновать перечень обязательств государств по передаче и доступу к технологиям здравоохранения (стр. 37 автореферата). Положения, выносимые на защиту, а также выводы и рекомендации, подготовленные автором, следует квалифицировать как **решение крупной научной проблемы**.

Практическая значимость. Ряд положений, выносимых на защиту, а также рекомендаций, сформулированных автором, могут быть использованы при формировании государственных стратегий и иных программных документов, определяющих приоритеты внешнеполитической деятельности по вопросам передачи технологий, обмена научными данными, биологическими образцами и вирусами, а также направленных на достижение технологического суверенитета. В частности, принимая во внимание трансформацию международного сотрудничества в сфере охраны здоровья в механизм

расширения политического влияния в условиях нарастающих кризисов в социальной сфере, в работе предложено реализовать положения Концепции внешней политики Российской Федерации, разработав «Национальную стратегию внешней политики в сфере охраны здоровья» (положение №7, стр. 15-16).

Необходимо отметить, что рассматриваемая диссертация не лишена дискуссионных положений. В частности, проведенный анализ документов международных организаций позволил автору продемонстрировать, что одним из важных элементов концепции «всеобъемлющей системы международной безопасности» является понятие «безопасность человека». Вместе с тем нормативное содержание данного понятия автором не раскрывается.

Рассматривая различные формы дискриминации прав человека при обеспечении доступа к технологиям здравоохранения, автор констатирует, что применение технологий ИИ не только сопряжено с потенциальным риском ограничения прав некоторых групп населения, а также порождает новые формы дискриминации, что определяет необходимость научного осмысления применения данной группы технологий.

Достоверность и обоснованность полученных результатов обусловлена использованием различных методов исследования (межотраслевой, историко-правовой, сравнительно-правовой, формально-юридической и др.), системным анализом доктринальных источников, а также существенным объемом эмпирического и нормативного материала по вопросам передачи и доступа к технологиям здравоохранения.

Результаты диссертационного исследования апробированы в 36 ведущих отечественных рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, что соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени доктора наук, и свидетельствует о достоверности выводов и положений, а также о личном вкладе соискателя.

Автореферат формирует полноценное представление о содержании проведенного исследования, обладающего безусловной научной новизной и актуальностью, теоретической и практической значимостью, достоверностью и обоснованностью выводов и положений, выносимых на защиту и выполненного на высоком научном уровне, позволяя сделать вывод, что диссертация В.С. Маличенко является научной работой, решающей крупную проблему, и вносит вклад в науку международного права.

Проведенный анализ автореферата позволяет утверждать, что диссертация В.С. Маличенко на тему «Международно-правовой режим

передачи и доступа к технологиям здравоохранения», представленная на соискание ученой степени доктора юридических наук, полностью соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней 2013 г., утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 (в ред. от 18.03.2023), а ее автор – Маличенко Владислав Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.5 – Международно-правовые науки (юридические науки).

**Заведующий кафедрой международного и интеграционного права
Института права ФГБОУ ВО «Уфимский университет науки и
технологий», доктор юридических наук, профессор (специальность
12.00.01)**

Ришат Вахидович Нигматуллин

16 сентября 2024 года

**450074, г. Уфа, ул. Заки Валиди, д. 32;
Тел. +7 (347) 229-96-16, e-mail: rector@uust.ru**

Подпись Нигматуллина Ришата Вахидовича заверяю

Ученый секретарь Ученого совета
ФГБОУ ВО «Уфимский университет
науки и технологий»,
кандидат филологических наук, доцент



Н.В. Ефименко